

我与“绿能杯”的故事

中国石油大学（华东）2019 届研究生 梁琪琪

时光荏苒，岁月匆匆，不知不觉间我已经离开校园三年之多，作为中国石油大学（华东）2019 届文法学院毕业生，我于 2020 年 1 月入职威海市人民政府法律事务室，担任办公室科员一职，于 2020 年 12 月入职威海经济技术开发区人民法院，担任法官助理一职，从事民商事审判辅助工作。

2018 年 7 月 17 日，由中国法学会能源法研究会主办、北方工业大学承办的第三届“绿能杯”高校研究生暑期调研竞赛活动拉开序幕，作为 2017 级研究生我与队友李承荧、吴黎娟组成调研团队，在导师孙增芹副教授的指导与带领下参加了此次调研活动。回想起参加第三届“绿能杯”高校研究生暑期调研竞赛活动，各种情景历历在目，感受良多。

一、团结合作是调研工作开展的基础

调研活动不是一个人的单枪匹马，众人拾柴火焰才会高，记得调研活动开展时正值酷暑，正是我们全体队员齐心协力、互相鼓励，才使得调研活动得以顺利进行。我们采取线下调研与线上学习相结合的方式，走访了相关政府部门、企业及光伏用户。我们到青岛西海岸新区宝山镇政府、泊里镇政府以及铁山街道办事处，向其扶贫办了解光伏扶贫实施情况及在光伏扶贫过程中遇到的困难与法律问题；奔赴铁

山街道办事处前辛庄、后辛庄、李家店子村，宝山镇中山前村以及泊里镇庙后村等村庄，实地对屋顶分布式光伏安装及运行情况进行查看，了解群众需求；去到国网西海岸新区电力公司以及青岛市天一新能源有限公司，了解光伏企业运行现状。在掌握调研资料后，每个人按照提前确定好的课题题目语内容进行调研报告的撰写与修改，并定期进行讨论、相互指出存在的问题，相互学习，共同努力完成课题。

二、专业知识是调研工作进行的指引

作为能源法研究方向的学生，我认为能源法学科与其他法律学科最大不同之处便在于其知识背景的复杂性，我们除了需要掌握法学知识外，还需要掌握能源领域的知识，以便于调研工作更深入的开展。在调研过程中，我们定期向导师沟通、请教，查阅大量的专业书籍资料，咨询专业人士，努力提升自身专业知识储备，以使调研活动更具有针对性、调研成果更具有实用性。

三、良师指导是调研工作成功的关键

我们作为中国石油大学（华东）第一次参加“绿能杯”高校研究生暑期调研竞赛活动的学生，缺乏相关的经验，甚至对于何为调研也是一知半解，是我们的导师孙增芹副教授鼓励我们迈出第一步，参加该调研活动，在调研过程中，我们导师也积极帮我们联系相关部门人员、协调学院物资、及时解决调研过程中出现的各种问题，及时跟进调研进程，指导我们调研报告的撰写，使我们不断成长。

最终，在导师的指导与帮助、在队员的团结协作下，调研活动得利顺利完成，最终获得三等奖的成绩，虽然成绩不优异，但对初次参加该类活动的我们来说是极大的鼓舞，为我们积累了丰富的调研活动

经验，充实了我们的研究生生涯，是我们人生中一笔宝贵的财富。

